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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ :
(α) Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κυριάκο Πιερρακάκη
(β) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα

Θέμα: Διευκρινίσεις σχετικά με το νέο καθεστώς πληρωμής αγροτικών ενισχύσεων που 
προωθείται από την Κυβέρνηση

Υπουργοί, 
Όλοι ξέρουμε ότι το πρόβλημα των αγροτικών επιδοτήσεων είναι σοβαρό, διαχρονικό 
και εκτείνεται σε βάθος δεκαετιών. 
Είναι  πολύ  σημαντικό  ότι  η  Κυβέρνηση  είναι  αποφασισμένη  να  κλείσει  αυτό  το 
«κεφάλαιο» του «βαθέος κράτους» με ριζικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας του 
συστήματος αγροτικών επιδοτήσεων.
Μάλιστα, η Κοινωνία θα πρέπει να γνωρίζει ότι, Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας ήταν 
αυτή που σταμάτησε, με απόφασή της, τη χορήγηση δικαιωμάτων σε βοσκότοπους 
χωρίς ζώα το 2022, για τον αποκλεισμό των μη πραγματικών δικαιούχων από τις 
αγροτικές ενισχύσεις. 
Στο πλαίσιο της εξυγίανσης του συστήματος αγροτικών επιδοτήσεων έχει ανακοινωθεί 
η πρόθεση της Κυβέρνησης για τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. 
Η μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ είναι μια θεσμική τομή που σηματοδοτεί την 
αλλαγή φιλοσοφίας, συνολικά στο σύστημα πληρωμών των αγροτικών επιδοτήσεων. 
Στο μεταξύ, η Κυβέρνηση, έχει ήδη προβεί στη θέσπιση διατάξεων για την ολοκλήρωση 
των  βοσκοτοπικών  χαρτών  και  τη  μεταφορά  της  σχετικής  αρμοδιότητας  από  τις 
Περιφέρειες στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, μέσω της 
Κοινωνίας της Πληροφορίας. 
Όπως είναι γνωστό, η αρμοδιότητα ανήκε στις Περιφέρειες για 4 περίπου χρόνια χωρίς 
να υπάρχει εξέλιξη, οπότε επέστρεψε στο ΥΠΑΑΤ για να προχωρήσουν ταχύτερα οι 
σχετικές διαδικασίες.
Με τον τρόπο αυτό, δρομολογείται οριστικά η κατάρτιση των διαχειριστικών σχεδίων 
βόσκησης  με  την  ολοκλήρωση  των  τευχών  δημοπράτησης  και  την  υπογραφή 
προγραμματικής σύμβασης με την Κοινωνία της Πληροφορίας, ώστε σε 18 μήνες να 
υπάρχουν πλήρη αποτελέσματα. 
Αυτή η εξέλιξη είναι πολύ θετική γιατί χωρίς την εκπόνηση διαχειριστικών σχεδίων 
βόσκησης,  δεν  μπορείC  να  υπάρξει  εθνικός  μακρόπνοος  σχεδιασμός  στη  ζωικήC 
παραγωγή.  Επίσης,  η  διαμόρφωση  εθνικούC  χάρτη  επιλέξιμων  βοσκοτόπων  θα 
διευκολύνει στην εφαρμογή πολιτικών και δράσεων, όπως η ενίσχυση της νομαδικής 
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κτηνοτροφίας, η βόσκηση βάσει σχεδίου σε προστατευόμενες περιοχές, η προστασία 
της βιοποικιλότητας σε μειονεκτικές περιοχές.
Στο πλαίσιο της δρομολόγησης των παραπάνω μεταρρυθμίσεων, θα ήθελα να σας 
μεταφέρω τη δικαιολογημένη αγωνία των αγροτών της Π.Ε. Ηρακλείου και γενικότερα 
της Κρήτης, για το νέο σύστημα πληρωμών. 
Ειδικότερα  οι  παραγωγοί  ανησυχούν  σχετικά  με  τυχόν  κίνδυνο  κατάσχεσης  των 
αγροτικών  επιδοτήσεων  έναντι  φορολογικών  οφειλών  των  αγροτών,  μέσω  της 
εξυπηρέτησης των πληρωμών των αγροτικών επιδοτήσεων από την ΑΑΔΕ.
Ο  κίνδυνος  αυτός  δεν  υπήρχε  όταν  οι  αντίστοιχες  πληρωμές  γίνονταν  από  τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ και για το λόγο αυτό οι αγρότες δικαιολογημένα ανησυχούν.
Επιπροσθέτως,  έχει  εκφραστεί  ανησυχία  σχετικά  με  την ολοκλήρωση 
έργων του Leader αλλά και του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης σε όλη τη χώρα, 
των οποίων οι πληρωμές γίνονται μέσω ΟΠΕΚΕΠΕ, την οποία θα ήθελα, ομοίως να σας 
μεταφέρω.

Επειδή,  μέχρι  τον Ιούλιο θα κατατεθούν οι  νομοθετικές ρυθμίσεις,  οι  οποίες θα 
εστιάζουν, μεταξύ άλλων, στην καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, στη διαφάνεια 
και τη λογοδοσία με την αναβάθμιση των διαδικασιών πληρωμών, την ανάπτυξη νέων 
ψηφιακών υπηρεσιών, την ενίσχυση του εσωτερικού ελέγχου, τη διαλειτουργικότητα 
των συστημάτων ΟΠΕΚΕΠΕ και ΑΑΔΕ.
Επειδή, οι  αγρότες  ανησυχούν  σχετικά  με  ενδεχόμενο  κίνδυνο  κατάσχεσης  των 
αγροτικών  επιδοτήσεών  τους,  έναντι  φορολογικών  οφειλών,  μέσω  του  νέου 
συστήματος πληρωμών της ΑΑΔΕ.
Επειδή, είναι αυτονόητο ότι οι αγροτικές επιδοτήσεις θα πρέπει να είναι ακατάσχετες 
στο νέο σύστημα πληρωμών μέσω ΑΑΔΕ.
Επειδή, υπάρχει  ανησυχία  σχετικά  με  την  ολοκλήρωση  των  προγραμμάτων 
Leader αλλά και του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης σε όλη τη χώρα, των οποίων 
οι πληρωμές γίνονται μέσω ΟΠΕΚΕΠΕ.
Επειδή, η χορήγηση δικαιωμάτων σε βοσκότοπους χωρίς ζώα σταμάτησε με απόφαση 
που ελήφθη από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας το 2022, για τον αποκλεισμό 
των μη πραγματικών δικαιούχων από τις αγροτικές ενισχύσεις. 

Ερωτάσθε :
(α)  Προτίθεστε  να  θεσπίσετε  το  ακατάσχετο  των αγροτικών επιδοτήσεων έναντι 
φορολογικών οφειλών των αγροτών, στο πλαίσιο του νέου συστήματος πληρωμών 
μέσω ΑΑΔΕ;
(β) Τι θα προβλέπει το νέο θεσμικό πλαίσιο για την ολοκλήρωση των προγραμμάτων 
Leader και του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης σε όλη τη χώρα, των οποίων 
οι πληρωμές σήμερα γίνονται μέσω ΟΠΕΚΕΠΕ;

Ο ερωτών Βουλευτής
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης




